

## ॥ श्रीमद्भगवद्गीता विवेचन सारांश ॥

### अध्याय 17: श्रद्धात्रयविभागयोग

1/2 (श्लोक 1-10), रविवार, 28 मई 2023

विवेचक: गीता विशारद डॉ. संजय जी मालपाणी

यूट्यूब लिंक: <https://youtu.be/27Nr44aCYI0>

## सात्त्विक, राजसिक अथवा तामसिक गुणों के अनुरूप आचरण

प्रार्थना, दीप प्रज्वलन एवं गुरु वन्दना से आज के विवेचन सत्र का प्रारम्भ हुआ। यह अध्याय अत्यन्त सुन्दर तथा आचरण करने योग्य भी है क्योंकि जीवन में क्या सही है क्या गलत है इन सब बातों को बहुत सरलता से समझाया गया है। इस अध्याय में पूछे गए प्रश्नों के लिए हम अर्जुन के शत-शत आभारी हैं कि उनके मन में भी कुछ ऐसे प्रश्न पैदा हुए जिनका उत्तर भगवान श्री कृष्ण ने बहुत स्नेह से दिया जिससे कि इस संसार को गीता ज्ञान प्राप्त हुआ। आज भारत में एक नए भव्य संसद भवन का उद्घाटन हुआ जिसमें बैठकर कई तरह के नियम बनाए जाएंगे। इन सभी नियमों के आधार पर सबको चलना होगा नहीं तो नियमों का उल्लंघन हो जाएगा और विधि के विधान का भी उल्लंघन हो जाएगा। जैसे सड़क पर चलने के भी कुछ नियम होते हैं। रास्ता पार करने के लिए जेबरा क्रॉसिंग बनी है और दाएं-बाएं देखकर ही कोई भी वहाँ से पार जाएगा। अगर इस नियम का उल्लङ्घन होगा तो आचरण का पालन नहीं होगा। इसी तरह शास्त्र विधि से ही आचरण किया जाना चाहिए।

17.1

### अर्जुन उवाच

ये शास्त्रविधिमुत्सृज्य, यजन्ते श्रद्धयान्विताः।  
तेषां(न) निष्ठा तु का कृष्ण, सत्त्वमाहो रजस्तमः॥17.1॥

अर्जुन बोले - हे कृष्ण ! जो मनुष्य शास्त्र-विधि का त्याग करके श्रद्धापूर्वक (देवता आदि का) पूजन करते हैं, उनकी निष्ठा फिर कौन-सी है? सात्त्विकी है अथवा राजसी-तामसी

विवेचन - जन्म और मृत्यु के बीच में खड़े हुए अर्जुन का हर प्रश्न जो वह श्रीकृष्ण से पूछ रहे हैं बड़ा मौलिक व महत्वपूर्ण है। दो सेनाओं के मध्य जहाँ एक सेना जीत जाएगी एक सेना हार जाएगी, एक सेना बच जाएगी और दूसरी सेना खत्म हो जाएगी। हमारी शास्त्र स्मृतियाँ अनन्त हैं। शास्त्रों को समझने के लिए एक पूरा जन्म भी कम होगा। सारे नियम ध्यान में रखना कई बार मुश्किल ही नहीं असम्भव होता है। युद्ध भूमि में ऐसा प्रश्न मौलिक एवं महत्वपूर्ण है।

यदि शास्त्रों का संपूर्ण ज्ञान न हो तो क्या श्रद्धा से किया हुआ कार्य सात्त्विक, राजसिक अथवा तामसिक है? क्या केवल श्रद्धा से किया

हुआ कार्य स्वीकृत है। श्रीकृष्ण द्वारा अर्जुन को दिए गए ज्ञान को समझने के लिए व्यक्ति को अर्जुन जैसा ही बनना जरूरी है क्योंकि अर्जुन श्री कृष्ण को अपने गुरु मान चुके हैं और श्रीकृष्ण ने भी अर्जुन को अपना सखा जानकर उसके हर प्रश्न का प्रेम से उत्तर दिया है। गुरु और शिष्य के उस भाव को जानना भी जरूरी है। जब श्रीकृष्ण बोले तो न केवल अर्जुन ने सुना बल्कि सञ्जय और धृतराष्ट्र ने भी सुना। धृतराष्ट्र का गीता में केवल एक प्रश्न है केवल पहला प्रश्न दोबारा प्रश्न नहीं कर पाए। उसके बाद सञ्जय बोले पर धृतराष्ट्र ने कोई प्रश्न नहीं किया। शास्त्र पढ़ने के लिए भाव का होना जरूरी है।

**पोथी पढ़ पढ़ जग मुआ, पण्डित भया न कोई  
ढाई अक्षर प्रेम के, पढ़े सो पण्डित होय।।**

श्रीकृष्ण के लिए प्रेम का भाव नहीं होगा तो गीता का उपदेश समझ नहीं आ सकता। गीता का उद्देश्य और कारण अर्जुन को युद्ध के लिए तैयार करना था जो अर्जुन हतप्रभ हो गया था व मोह और निराशा से भाग रहा था। अर्जुन तो युद्ध में मरने के लिये तैयार था। श्रीकृष्ण ने अर्जुन को समझाया कि युद्ध करना पाप नहीं है अगर वह जीते तब भी और अगर हार जाएगा तब भी स्वर्ग को प्राप्त होगा।

किसी भी राज्य में स्त्री का अपमान करने वालों का नाश करना उस राज्य की सरकार का उद्देश्य होना चाहिए। ऐसा ही क्षत्रिय धर्म है। द्रौपदी के अपमान का बदला लेना पाप नहीं है बल्कि धर्म है। भगवान श्री कृष्ण समझाते हैं कि हिंसा के मार्ग से भी ऊपर है न्याय का मार्ग, जिस पर चलकर तुम मोक्ष प्राप्त करोगे। महावीर एवं महात्मा बुद्ध का मार्ग संन्यास का मार्ग है। लेकिन कृष्ण का मार्ग जीवन का मार्ग है। युद्ध तो निरन्तर है, कई बार मन में कई प्रकार के युद्ध चलते हैं। युद्ध का सामना तो करना ही पड़ेगा धर्म की राह कैसे अपनायें यह ध्यान रखना पड़ेगा। मन का युद्ध तो निरन्तर चलता ही रहता है, पर जीवन और मृत्यु के बीच में चलने वाले युद्ध में मन को शान्त करना श्रीगीता सिखाती है।

**तू ही है सर्वत्र व्याप्त हरि ! तुझमें यह सारा संसार ।  
इसी भावना से अंतर भर, मिलूँ सभी से तुझे निहार ।।**

हिमालय की गुफा में तो कोई भी शान्त हो सकता है लेकिन भीड़ में शान्त रखना यह कला गीता सिखाती है। एक तपस्वी ने तीस साल हिमालय पर तपस्या की। त्रिवेणी संगम पर कुम्भ के मेले में स्नान के लिए आया। बहुत ही भीड़ थी किसी व्यक्ति का पैर उसके पैर पर आ गया। पीड़ा से व्याकुल वह क्रोधित हुआ व गाली गलौज करने लगा। आश्रम में लौटकर उसने सोचा इतने सालों की तपस्या के बाद भी जीवन के संग्राम में मैं शान्त नहीं रह पाया। सब निरर्थक हो गया।

**जीवन निरर्थक जाने न पाए  
हे नाथ अब तो ऐसी दया हो  
जीवन निरर्थक जाने न पाए  
यह मन ना जाने क्या क्या कराए  
कुछ बन ना पाया बने बनाए।।**

**श्रीभगवानुवाच  
त्रिविधा भवति श्रद्धा, देहिनां(म्) सा स्वभावजा।  
सात्त्विकी राजसी चैव, तामसी चेति तां(म्) शृणु॥17.2॥**

श्री भगवान् बोले - मनुष्यों की वह स्वभाव से उत्पन्न हुई श्रद्धा सात्त्विकी तथा राजसी और तामसी - ऐसे तीन तरह की ही होती है, उसको (तुम) मुझसे सुनो।

विवेचन - प्रकृति के आश्रय में रहने से व्यक्ति में तीनों तरह के गुण पैदा होते हैं। तीनों गुणों में सन्तुलन होना आवश्यक है यह नहीं हो सकता कि व्यक्ति में तामसिक गुण न हो। व्यक्ति को निद्रा आवश्यक है किसी भी व्यक्ति को निद्रा के बिना रहना मुश्किल है। दिमाग का संतुलन खराब होता है निद्रा तामसिक गुणों से प्राप्त होती है सात्त्विक होने से सन्तुलन खराब होगा छोटा बच्चा काफी लंबे समय तक सोता है फिर स्कूल जाने के दिनचर्या में सात-आठ घण्टे सोता है। चौबीस घण्टे जगने वाले लोग मानसिक सन्तुलन में नहीं रहते। प्रकृति के पुत्र हैं प्रकृति के आश्रय में रहना है तो प्रकृति के नियमों से चलना पड़ेगा। अगर रात होती है अन्धेरा छाता है तो तम आता है अगर सत्व ही सत्व हो तो सन्तुलन खराब हो जायेगा।

**सत्त्वानुरूपा सर्वस्य, श्रद्धा भवति भारत।  
श्रद्धामयोऽयं(म्) पुरुषो, यो यच्छ्रद्धः(स) स एव सः॥17.3॥**

हे भारत ! सभी मनुष्यों की श्रद्धा अन्तःकरण के अनुरूप होती है। यह मनुष्य श्रद्धामय है। (इसलिये) जो जैसी श्रद्धावाला है, वही उसका स्वरूप है अर्थात् वही उसकी निष्ठा (स्थिति) है।

विवेचन - हम लोगों को कुछ गुण पूर्वजों से मिले हुए डीएनए से मिलते हैं। जिन्हें आनुवांशिक गुण कहते हैं। ब्राह्मण परिवार में घर में बच्चा पैदा हो तो भाषा जल्दी ग्रहण करता है कण्ठस्थ कर लेता है। वैश्य परिवार में पैदा हो तो उसका विद्यालय की बजाय दुकान पर ज्यादा मन लगता है धन की तरफ ज्यादा ध्यान देता है, पढ़ने में उसका ध्यान कम होता है। क्षत्रिय परिवार में पैदा हुआ बच्चा बचपन से ही बन्दूक जैसे खिलौनों से खेलता है। जिसकी जैसी श्रद्धा है वह वैसा ही बनता जाएगा क्षत्रिय घर में पैदा हुआ बच्चा बचपन से ही बन्दूक से खेलने का गुण पाल लेता है। आनुवांशिकता के साथ ही आत्मा को पूर्व गुण कर्म के अनुसार अलग प्रकार के गुण प्राप्त हो जाते हैं। गुण और कर्म को देखकर वर्णों का विभाग चार हिस्सों में किया गया है। जिसका जिस प्रकार का स्वभाव होता है वैसी ही उपासना करने लगता है।

**यजन्ते सात्त्विका देवान्, यक्षरक्षांसि राजसाः।  
प्रेतान्भूतगणांश्चान्ये, यजन्ते तामसा जनाः॥17.4॥**

सात्त्विक मनुष्य देवताओं का पूजन करते हैं, राजस मनुष्य यक्षों और राक्षसों का और दूसरे (जो) तामस मनुष्य हैं, (वे) प्रेतों (और) भूतगणों का पूजन करते हैं।

विवेचन - व्यापारी या वैश्य का लक्ष्मी पूजा का स्वभाव होगा। क्षत्रिय भाव है तो बल की प्राथमिकता से हनुमान जी की पूजा करेगा। देवों की पूजा सात्त्विक है तो यक्ष की पूजा राजसिक है। वह भूतों प्रेतों की पूजा करें यह उनका स्वभाविक लक्षण होगा। साधक के पूजन से भी स्वभाव बदलता है। सात्त्विक, राजसिक व तामसिक साधना से साधक पर भी प्रभाव पड़ता है। पुरुष में आनुवांशिक गुण और अवगुण भी आते हैं। किसी भी आत्मा के अपने पूर्व जन्म के भी संस्कार होते हैं। भगवान् ने ऐसे गुण और कर्म के भेद से चारों वर्णों की रचना की।

17.5

**अशास्त्रविहितं(ङ्) घोरं(न्), तप्यन्ते ये तपो जनाः।  
दम्भाहङ्कारसंयुक्ताः(ख), कामरागबलान्विताः॥17.5॥**

जो मनुष्य शास्त्रविधि से रहित घोर तप करते हैं; (जो) दम्भ और अहंकार से अच्छी तरह युक्त हैं; (जो) भोग- पदार्थ, आसक्ति और हठ से युक्त हैं; (जो) शरीर में स्थित पाँच भूतों को अर्थात् पांच भौतिक शरीर को तथा अन्तःकरण में स्थित मुझ परमात्मा को भी कृश करने वाले हैं उन अज्ञानियों को (तू) आसुर निष्ठा वाले (आसुरी सम्पदा वाले) समझ। ( 17.5-17.6)

विवेचन - जो व्यक्ति अहङ्कार से पूजन की विधि में लगे हैं घोर तपस्या करते हैं। कठिन व्रत करते हैं। ज़िद से खड़े हैं। एक हाथ सूख गया या एक पैर सूख गया। ऐसा करने का अधिकार किसने दिया। व्यक्ति अपनी इच्छा से इस तरह का घोर तप करता है। यह तामसिक प्रवृत्ति है पर ऐसे लोग तामसिक बुद्धि वाले बार-बार अपना सम्मान चाहते हैं। ये लोग अपने अहङ्कार के वशीभूत होकर शास्त्रोक्त विधि का पालन नहीं करते, ऐसे लोगों को आसुरी निष्ठा वाला समझना चाहिये।

17.6

**कर्शयन्तः(श) शरीरस्थं(म्), भूतग्राममचेतसः।  
मां(ञ्) चैवान्तः(श) शरीरस्थं(न्), तान्विद्ध्यासुरनिश्चयान्॥17.6॥**

विवेचन - जो शरीर रूप से स्थित भूत समुदाय को और अन्तःकरण में स्थित मुझ परमात्मा को भी कृश करने वाले हैं उन अज्ञानियों को तू असुर स्वभाव वाले जान जो शास्त्र से विरुद्ध उपवासादि घोर आचरणों द्वारा शरीर को सुखाना एवं भगवान् के अंशस्वरूप जीवात्मा को क्लेश देना, भूत समुदाय को और अन्तर्यामी परमात्मा को "कृश करना" है। उपवास का अर्थ है अपने इष्ट के पास जाकर वास करना निकट में बैठ कर वास करना ऐसा बैठना कि सब कुछ भूल जाए। उपवास के दिन भर कुछ खाते रहना राजसिक उपवास है, लेकिन उपवास के दिन कोई कुछ पूछता रहे यह तामसिक उपवास है। यह अहङ्कार को पुष्ट करने वाला है।

17.7

**आहारस्त्वपि सर्वस्य, त्रिविधो भवति प्रियः।  
यज्ञस्तपस्तथा दानं(न्), तेषां(म्) भेदमिमं(म्) शृणु॥17.7॥**

आहार भी सबको तीन प्रकार का प्रिय होता है और वैसे ही यज्ञ, तप (और) दान (भी तीन प्रकार के होते हैं अर्थात् शास्त्रीय कर्मों में भी गुणों को लेकर तीन प्रकार की रुचि होती है,) (तू) उनके इस भेद को सुन।

विवेचन - भोजन के तीन प्रकार होते हैं सात्विक, राजसिक अथवा तामसिक। व्यक्ति को क्या खाना चाहिए और क्या नहीं खाना चाहिए इसमें भी भेद है। व्यक्ति का आहार ग्रहण करने से उसकी प्रवृत्ति और आचरण का पता चल जाता है। व्यक्ति जैसे अपनी पेट्रोल वाली गाड़ी है तो पेट्रोल डालेगा। डीजल डाले तो थोड़ा धुँआ निकलता है लेकिन केरोसिन डाले तो पूरी गाड़ी में ही धुआँ भर जाएगा। इसी तरह मनुष्य का शरीर है जिसको सही आहार की आवश्यकता होती है।

17.8

**आयुः(स्) सत्त्वबलारोग्य, सुखप्रीतिविवर्धनाः।  
रस्याः(स्) स्निग्धाः(स्) स्थिरा हृद्या, आहाराः(स्) सात्त्विकप्रियाः॥17.8॥**

आयु, सत्त्वगुण, बल, आरोग्य, सुख और प्रसन्नता बढ़ाने वाले, स्थिर रहने वाले, हृदय को शक्ति देने वाले, रसयुक्त (तथा) चिकने - (ऐसे) आहार अर्थात् भोजन करने के पदार्थ सात्त्विक मनुष्य को प्रिय होते हैं।

विवेचन - हमारे आहार से हमारी प्रवृत्तियों का पता चलता है। हम अपने आचरण के अनुसार ही आहार चुनते हैं और हम जैसा आहार चुनते हैं वैसा ही हमारा व्यवहार हो जाता है। सत्त्व भोजन से आयु बढ़ती है, बल बढ़ता है और प्रीति भी बढ़ती है। रस से भरा हुआ, चिकना और स्निग्ध भोजन, स्थिर हृदय वाले सात्विक पुरुषों को प्रिय होता है। बचपन में घरों में पानी घड़े में रखा जाता था जिसे गृहणी साफ हाथों से ही स्वयं निकालती थी, बाहर से आए किसी व्यक्ति को रसोईघर के बर्तन को हाथ लगाने नहीं देती थी। मौसम के बिना फल एवं सब्जियों का इस्तेमाल नहीं किया जाना सात्विक है क्योंकि मौसम से फल और सब्जियाँ रस और स्वाद अनुसार सात्विक बनती हैं।

अक्षय तृतीया के बाद आम का घरों में इस्तेमाल होना तथा इसी तरह दूसरे फलों का मौसम के साथ साथ उपयोग करना सात्विक आहार है। प्रत्येक वैज्ञानिक सिद्धान्त की पुष्टि के लिये उसे श्रद्धा से जोड़ दिया गया। जो सबके लिये ग्राह्य हुआ।

17.9

### कट्वम्ललवणात्युष्ण, तीक्ष्णरूक्षविदाहिनः। आहारा राजसस्येष्टा, दुःखशोकामयप्रदाः॥17.9॥

अति कड़वे, अति खट्टे, अति नमकीन, अति गरम, अति तीखे, अति रूखे और अति दाह कारक आहार अर्थात् भोजन के पदार्थ राजस मनुष्य को प्रिय होते हैं, (जो कि) दुःख, शोक और रोगों को देने वाले हैं।

विवेचन - अत्यन्त तीखा अत्यन्त कड़वे, खट्टे, अत्यन्त नमकीन आहार अर्थात् भोजन के पदार्थ राजस मनुष्य को प्रिय होते हैं, जो कि रोगों को देने वाले हैं। इस तरह का भोजन दुःख एवम् शोक देने वाला होता है।

महाराष्ट्र में रविवार को मिसल पाव खाने का ही दिन समझा जाता है विदेशी भी आए तो मिर्च का तड़का लगा हुआ मिसल पाव खिला दिया जाता है। जो चीजें पसन्द आती हैं पेट के लिए सही नहीं होती यह बहुत महत्वपूर्ण बात है जैसा भोजन करते हैं वैसा मन होता जाता है जैसा पानी वैसी वाणी। भगवान के भोग में काँच के गिलास में पानी नहीं रखा जाता, चाँदी या ताम्बे का होना चाहिए क्योंकि काँच को पानी से ही साफ कर दिया जाए तो भी साफ लगता है पर उसे अशुद्ध माना जाता है।

17.10

### यातयामं(ङ्) गतरसं(म्), पूति पर्युषितं(ञ्) च यत्। उच्छिष्टमपि चामेध्यं(म्), भोजनं(न्) तामसप्रियम्॥17.10॥

जो भोजन सड़ा हुआ, रस रहित, दुर्गन्धित, बासी और जूठा है तथा (जो) महान अपवित्र (मांस आदि) भी है, (वह) तामस मनुष्य को प्रिय होता है।

विवेचन - बासी भोजन, रस रहित भोजन जूठा और अपवित्र भोजन तामसिक खाने के प्रकार हैं। तामस व्यक्ति परिणाम की चिन्ता नहीं करता इसीलिए भगवान तामस व्यक्ति के भोजन के परिणाम को नहीं बताते।

आज के विवेचन को यहाँ विश्राम दिया गया। इसके पश्चात् प्रश्नोत्तर हुए।

**प्रश्नोत्तर**

**प्रश्न कर्ता** - राजेन्द्र भड़्या

**प्रश्न** - कृपया श्लोक 6 का अर्थ स्पष्ट करें।

**उत्तर** - जो शरीर रूप से स्थित भूत समुदाय को और अन्तःकरण में स्थित मुझ परमात्मा को भी कृश करने वाले हैं उन अज्ञानियों को तू आसुर स्वभाव वाले जान जो शास्त्र से विरुद्ध उपवासादि घोर आचरणों द्वारा शरीर को सुखाना एवं भगवान् के अंशस्वरूप जीवात्मा

को क्लेश देना, भूत समुदाय को और अन्तर्यामी परमात्मा को "कृश करना" है।

**प्रश्न कर्ता** - रेनू दीदी

**प्रश्न** - तीनों गुणों से ऊपर उठकर कार्य करने से किस पद को प्राप्त होते हैं?

**उत्तर** - किसी भी व्यक्ति को अपना लक्ष्य निर्धारित करना होता है उसके अनुसार ही कार्यरत रहना आवश्यक है, अगर क्षत्रिय भाव है आहार भी वैसा ही लेना होगा। अगर विद्यार्थी हैं तो बहुत मेहनत के लिए वैसा ही भाग लेना होगा इसलिए अपना लक्ष्य निर्धारित रखें और उसके लिए कार्यरत रहें।

**प्रश्न कर्ता** - वैकेश भैया

**प्रश्न:** गन्धर्व एवं यक्ष में अन्तर स्पष्ट करें।

**उत्तर** - जैसे आप किसी भी कार्य के लिए किसी बैंक में कार्यरत हैं तो वहाँ हर पदवी का विभाजन हुआ है और कार्य भी उसी अनुसार होता है ऐसे ही समस्त सृष्टि को चलाने के लिए कार्य का विभाजन हुआ है।

**प्रश्न कर्ता** - सोमन ललित भईया

**प्रश्न** - बासी आहार किसे कहेंगे आजकल के जीवन शैली में रेफ्रिजरेट किए हुए आहार को तामसिक कहा जाएगा?

**उत्तर** - आहार तो तामसिक ही हुआ लेकिन जीवनशैली बदलने से उस भोजन को अधिक सम्भाल कर बैक्टीरिया से बचाकर इस्तेमाल किया जाता है पुराने समय में यह चीजें नहीं थी तो आहार बाहर रहकर खराब होने का ज्यादा भय रहता था लेकिन बासी भोजन तामसिक ही होता है।

**प्रश्न कर्ता** - सॉमन्दर रॉय बेरा भैया

**प्रश्न** - डॉक्टर के अनुसार प्रोटीन डाइट लेना आवश्यक है क्या यह शास्त्र विरुद्ध होगा?

**उत्तर** - डॉक्टर के अनुसार लिया हुआ भोजन हमारे शरीर के लिए दवाई के समान है लेकिन उसे जिस भाव से खा रहे हैं वह भाव उसे तामसिक बनाता है। प्रोटीन डाइट तो सही भाव से ली जाए तो शाकाहारी भी हो सकती है।

**प्रश्न कर्ता** - शशि दीदी

**प्रश्न** - कृपया अमृत या मृत कहना है इसके बारे में स्पष्ट करें।

**उत्तर** - कई श्लोक में अलग-अलग तरह की सन्धि का प्रयोग होता है उसे ध्यान से समझ ले व जहाँ अमृत कहना है वहाँ अमृत ही कहें।

**प्रश्नकर्ता:** बालाराम दास भैया

**प्रश्न** - सञ्जय किस प्रकार यह सारा विवरण कर पाए वह कैसे चरित्र के और कितने विश्वास के योग्य थे?

**उत्तर** - जहाँ कृष्ण है वहाँ विजय ही होगी और लक्ष्मी भी आएगी ऐसा कहने वाले सञ्जय निर्भीक एवम धृतराष्ट्र के विश्वसनीय थे।

**प्रश्नकर्ता:** रश्मि नानेकर दीदी

**प्रश्न** - यदि बच्चा गलती करे और माता-पिता भगवान से प्रार्थना करें कि उसको वही मिले जो वह कर्म कर रहा है तो क्या वे बुरे माता-पिता हैं ?

**उत्तर** - माता-पिता को हमेशा बच्चों के लिए शुभ की प्रार्थना करते रहना चाहिए। नियति से जो निर्धारित है वह तो कर्मानुसार मिलेगा परन्तु माता-पिता को हमेशा बच्चों के लिए प्रार्थना करते रहना चाहिए।

**प्रश्नकर्ता:** रमाकांत ठहरे भैया

**प्रश्न** - आज के युग में देवता और यक्ष में क्या अन्तर है?

**उत्तर** - प्रत्येक विभाग की स्थापना और कार्य प्रणाली को चलाने के लिए कार्य का विभाजन होता है ऐसे ही समस्त ब्रह्माण्ड को चलाने के लिए अलग-अलग पद, विभाग एवं कार्य विभाजित हैं।

**प्रश्नकर्ता:** स्नेह लता दीदी

**प्रश्न** - गायत्री मंत्र में "धी" आता है उसका क्या अर्थ है?

**उत्तर:** "धी" का अर्थ है बुद्धि

**प्रश्नकर्ता-** उमा लोहिया दीदी

**प्रश्न** - शास्त्र-विधि क्या है?

**उत्तर** - शास्त्र विधि बहुत विस्तार से लिखी गई है समस्त शास्त्र विधि को जानने के लिए एक जन्म पर्याप्त नहीं है, श्रद्धा और विवेक से निर्णय करना पूजन करना व भाव का शुद्ध होना भी श्रेष्ठ है।



हमें विश्वास है कि आपको विवेचन की रचना पढ़कर अच्छा लगा होगा। कृपया नीचे दिए लिंक का उपयोग करके हमें अपनी प्रतिक्रिया दीजिए।

<https://vivechan.learngeeta.com/feedback/>

**विवेचन-सार आपने पढ़ा, धन्यवाद!**

हम सब गीता सेवी, अनन्य भाव से प्रयास करते हैं कि विवेचन के अंश आप तक शुद्ध वर्तनी में पहुंचें। इसके बाद भी वर्तनी या भाषा संबंधी किन्हीं त्रुटियों के लिए हम क्षमा प्रार्थी हैं।

---

**जय श्री कृष्ण !**

**हर घर गीता, हर कर गीता!**

आइये हम सब गीता परिवार के इस ध्येय से जुड़ जायें, और अपने इष्ट-मित्र -परिचितों को गीता कक्षा का उपहार दें।

<https://gift.learngeeta.com/>

---

गीता परिवार ने एक नवीन पहल की है। अब आप पूर्व में सञ्चालित हुए सभी विवेचनों कि यूट्यूब विडियो एवं पीडीऍफ़ को देख एवं पढ़ सकते हैं। कृपया नीचे दी गयी लिंक का उपयोग करें।

<https://vivechan.learngeeta.com/>

---

**॥ गीता पढ़े, पढ़ाये, जीवन में लाये ॥**

**॥ॐ श्रीकृष्णार्पणमस्तु ॥**